

港府4億銀彈作推介 冀招徠萬國客

首發“舊城中環” 夏季再辦電競

香港文匯報訊(記者 楊佩韻)面對歐洲機票價戰及東南亞持續增加新景點的猛烈攻勢，新一年香港要在世界旅遊市場分一杯羹，就要增加旅遊吸引力。香港旅遊發展局將於2017/18年度投放至少4億元(港元，下同)對外宣傳香港，更首辦兩項新活動，包括有意在8月舉辦“香港夏日派對”大型嘉年華，初步構思會內含電子競技賽、音樂及美食等元素，期望吸引年輕短途旅客；另一新項目則是“舊城中環”，以“在地人帶路”概念，讓旅客走遍中環至上環，感受香港時尚及古色古香的一面，並打算在4月推出，日後或推展至其他地區。

旅發局年度常規撥款為3.28億元，而今年適逢特區成立廿周年，該局獲發額外撥款7,000萬元，加上施政報告已預告一筆過3年用的額外撥款數字，意味2017/18年度至少有近4億元作旅遊推廣。

76%資源主攻國際客

總幹事劉鎮漢日前指出，當局會繼續集中資源吸引過夜旅客，其中以國際旅客比重較多，佔整體的76%，主攻短途市場，以均衡香港客源。而用於內地旅客的宣傳資源，80%是用於非廣東省的過夜旅客，20%則吸引來港登上郵輪的廣東旅客。

除了固有的宣傳活動外，旅發局今年首辦兩項新活動，首個是特區成立廿周年的慶祝活動，暫名為“香港夏日派對”的活動。據悉，活動期望可在今年8月舉行。旅發局主席林建岳說，派對計劃在中環海濱舉行，內含電子競技賽、音樂及美食元素，活動期間更打算利用現時社交平台流行的“Live”(直播)功能，於網上作全球直播。

他指出，電子競技現於全球大熱，除了是遊戲，也是強勁的經濟收益，單是賽金已達數千萬美元，“藝人周杰倫也有一隊電競賽隊。”同時，電子競技猶如電子遊戲界的奧林匹克，必定會吸引大批來自全球的機迷入場，但活動對香港來說是新鮮事，仍有技術及空間等問題要處理，有很多國家及地區都在“爭”，故目前仍屬初步概念，正與當局商討有關安排。

另外一項新活動則是“舊城中環”，不但重新包裝中環並打造成時尚生活景點，包括藝術文化美食及娛樂，更以“在地人帶路”的概念，帶旅客東至雲咸街、南至堅道、西至水坑口街、北至皇后大道中，走遍中上環等地。如反應熱烈，日後打算推展至灣仔及其他地區。

向美俄推“一程多站”

至於香港得天獨厚的地理優勢，有助發展“一程多站”、會展及郵輪旅遊，劉鎮漢指出，今年6月會與航空公司合作，推出“一程多站”的旅遊航點，如由溫哥華、三藩市等地，飛往香港再到台灣，最後回到美國。另有航線由俄羅斯起飛，前往迪拜再到香港，期望能吸納更多地區的旅客來港旅遊。

劉鎮漢續說，香港會展場地不足，但港府傾向發展會展旅遊，建議與200個香港旅行社合作，由他們負責舉辦200人至300人的小型會展，期望能讓他們在旅業轉型期間殺出條新血路。

他續稱，早前鼓勵旅客在港旅遊時拍片，至今已收到40萬條短片，長遠期望旅發局不用拍廣告，而是利用旅客自拍的短片做宣傳。

旅發局擬在夏季舉辦電子競技大賽，以吸引來自全球的大批機迷入場。圖為去年底在深舉辦的電子競技大賽。組合圖片



2016年各地訪港旅客變幅(%)

來源	第一季	第二季	第三季	10月	11月	12月
內地	↓15.1	↓5.4	↓5.1	↓3.5	↓3.5	↑6.1
短途	↑6.8	↑4.6	↑3.1	↑0.4	↑3.0	↑4.6
長途	↑4.0	↑1.9	↑1.5	↑3.2	↑1.7	↑3.8
新市場	↓1.5	↓7.6	↓5.9	↓4.3	↓11.2	↓10.6

資料來源：香港旅發局

整理：楊佩韻

2016年整體訪港旅客變幅



資料來源：香港旅發局

整理：楊佩韻



林建岳(右)與劉鎮漢介紹今年旅發局大計。香港文匯報攝

香港文匯報訊(記者 楊佩韻)香港入境旅遊吹足一年寒風，內地旅客跌勢持續數季後，幸而在去年12月獲得按年6.1%的回升。對於是否代表已“跌定”，旅發局總幹事劉鎮漢日前指出，因為農曆新年在1月尾，加上工展會效應，故內地旅客或提前來港購物，尚要取得本月份的數據方能作出評論。他續稱，受今年世界經濟不景氣、美國新任總統特朗普政策、英國脫歐等不明朗因素影響，暫時難以預料2017年入境旅遊的數據。

去年訪港客減4.5% 深“一周一行”勁跌29%

2016年有5,665萬名旅客訪港，按年下跌4.5%，跌幅主要來自內地旅客。劉鎮漢稱，去年有4,278萬名內地旅客訪港，按年下跌6.7%。以“一簽多行”及“一周一行”方式來港的內地旅客合共888萬人，按年下跌29.4%，本料在去年4月底跌幅停止，但現實不似預期，去年有1,736萬名內地過夜旅客來港，按年下跌3.5%，主要是日圓及韓圓貶值，誘使東北三省旅客到當地旅遊。

印菲韓來客大升成半

不過，國際旅客數字有所增加，去年有1,388萬名旅客訪港，按年上升3.1%，當中過夜旅客逾918萬人，按年上升5.7%。劉鎮漢解釋，去年新市場表現較差，相信是歐元貶值，吸引印度及俄羅斯旅客到當地旅遊，幸而美國市場增長理想，彌補有關的跌幅。他續稱，東南亞地區的訪港旅客也有明顯增長，如印尼訪港旅客按年增長15.9%、菲律賓旅客按年增長15.6%、韓國旅客按年增長14.8%、日本旅客也按年增長9.4%。

劉鎮漢續說，香港的大型活動吸引眾多旅客訪港，包括剛在年初一晚舉行的花車巡遊，共吸引15.5萬人參與，當中約一半是訪港旅客。

去年第四季舉行的美酒佳餚節則吸引14.5萬人參與，約2萬人是旅客，香港單車節亦吸引5.1萬人參與。他表示，旅發局未來仍會推出不同計劃，包括吸引東南亞地區的家庭旅客及年輕在職旅客來港。